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What is Symmetry ? 
Symmetry ને Ʌુ ંદરતા સાથે સંબંધ છે 

Ʌુદરતા િનયિમતતા પ�રણામતી હોય છે. 

રાસાય�ણક સંયોજનો પણ ચોïસ ̆કારની ગોઠવણી ધરાવતા 

હોય છે. 

આમ દર°ક સંયોજન વĂા ઓછા ̆માણમાં િનયિમતતા અથવા 

સિમતી ધરાવતો હોય છે.  

અȰુ િવશેની કƣપના Ďારાજ સિમતી નો અƟયાસ કર� શકાય છે. 
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Butterfly Is a symmetrical
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બીચ પર line line symmetrysymmetry િવિવધ શેલ છે. 
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Examples of some animals that Examples of some animals that 
have Line Symmetryhave Line Symmetry
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( SHAPE OF MOLECULES)

SYMMETRY

1. ર°ખીય  
2. કોણીય 
3. સમતલીય િ́કોણ  
4. િ́કોણીય િપરામીડ 
5. િ́કોણીય બાય િપરામીડ  
6. સમતલીય ચોરસ 
7. ચોરસ િપરામીડ 
8. સમચȱુƧફલક�ય 
9. અƧટફાલક�ય 
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ર°ખીયર°ખીય (Line Shape)(Line Shape)

HCl
HCl

CO2
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કોણીયકોણીય  

O

H

H

H2O
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સમતલીય િ́કોણસમતલીય િ́કોણ

Cl

Cl Cl

B
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િ́કોણીયિ́કોણીય   પીરામીડ પીરામીડ 
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િ́કોણીય બાય પીરામીડ િ́કોણીય બાય પીરામીડ 
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સમતલીય ચોરસ સમતલીય ચોરસ 

Pt

Cl

Cl

Cl

Cl
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ચોરસ પીરામીડચોરસ પીરામીડ

O

F
F

F
F

Xe
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અƧટફલક�ય અƧટફલક�ય 

• SF6
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સમચȱુƧƝલક�યસમચȱુƧƝલક�ય 

C

H

H

H

H
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સંિમિતતƗવ અને સંિમિત�˲યાસંિમિતતƗવ અને સંિમિત�˲યા
•• સંિમિતતƗવ સં િમિતતƗવ ::  

ર°ખા(અë), �બ�ȳુ, સમતલ Ȑવા ભૌિમિતક ઘટકો ક° Ȑની ઉપર   
સિમતીિવધી કરવામાં આવે છે. તેને સિમતી તƗવ કહ° છે. 

 
•• સંિમિત�˲યાસં િમિત�˲યા  ::  

•• કોઈકોઈ  વƨȱુવƨȱ ુ ક°ક°  અȰુઅȰ ુ ઉપરઉપર  એવીએવી  િવધીિવધી  કરવામાંકરવામા ં આવેઆવે  ક°ક°  ȐથીȐથી  મળȱુંમળȱુ ં 
નɂુંનɂુ ં બંધારણબંધારણ  એએ  Ⱥ ૂળȺ ૂળ  બંધારણબંધારણ  નેને  સમȱુƣયસમȱુƣય  ક°ક°  અ�ભđઅ�ભđ  હોયહોય  તેવીતેવી  
િવધીનેિવધીને  સંિમટ�વીધીસં િમટ�વીધી  કહ°કહ°  છેછે..  સંિમિતતƗવ પર  ̉મણ(Rotation), 
ઉƗ˲મણ (Inversion) , પરાવત½ન, ̉મણ – પરાવત½ન  વગેર°
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સંિમિતતƗવ અને સં િમિત�˲યાસંિમિતતƗવ અને સં િમિત�˲યા
સંિમિતતƗવસંિમિતતƗવ સંìા સંિમિત�˲યાસંિમિત�˲યા

યોƊય ̉મણ અë Cn
અë ઉપર 2π/n Ȑટɀું  ̉મણ 

સંિમિત તલ σ સમતલમાં કરવામાં આવȱું  
પરાવત½ન 

સંિમિત ક°ƛ̃ i ક°ƛ̃ �બ�ȳુમાંથી કરવામાં આવȱું  
ઉƗ˲મણ 

અયોƊય ̉મણ અë Sn અë ઉપર 2π/n Ȑટɀું  ̉મણ અને તેને 
લંબȿુપ સમતલમાંથી પરાવત½ન 

તદ°વ તƗવ E અȰુંની Ⱥ ૂળ (અ�ભđ) રચના આપતી 
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યોƊય ̉મણ અëયોƊય ̉મણ અë –– ̉મણ  ̉મણ  

180

1 2 12

1 2

સમȱુƣય  
રચના 

અ�ભđ રચના
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1

2

120

120

120

(I) (II)

(IV)

(III)

(I) & (II) તથા (I) & (III)  સમȱુƣય
(I) & (IV) અ�ભđ (Ⱥ ૂળ)

Ȣુલ - 240

Ȣુલ - 360

યોƊય ̉મણ અëયોƊય ̉મણ અë –– ̉મણ  ̉મણ  
1 2

3

1

2

3

1

2 321

3
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સંિમિત તલ સંિમિત તલ ((σσ) ) --  પરાવત½ન

σ
21 12

પરાવત½ન
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સંિમિત ક°ƛ̃ (i) - ઉƗ˲મણ   

ઉƗ˲મણ

1
1

12

2
i
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 અયોƊય ̉મણ અë અયોƊય ̉મણ અë –– SSnn

અë ઉપર 2π/n Ȑટɀુ ં ̉મણ અને તેને લંબȿુપ સમતલમાંથી 
પરાવત½ન 
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•તદ°વ તƗવ – E – તદ°વ િવધી

અȰુંની Ⱥ ૂળ અȰુંની Ⱥ ૂળ ((અ�ભđઅ�ભđ) ) રચના આપતી િવધી રચના આપતી િવધી 

દર°ક અȰુંમાં હાજરદર°ક અȰુંમાં હાજર

અȰુȵુ ં  અȰુȵુ ં  360 360 ડ�˴ી Ȑટɀું  ̉મણ આપવાથી Ⱥ ૂળ ડ�˴ી Ȑટɀું  ̉મણ આપવાથી Ⱥ ૂળ 
રચના પાછ� મળેરચના પાછ� મળે..
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યોƊય ̉મણ અëયોƊય ̉મણ અë –– CCnn    
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• યોƊય ̉મણ અë-  Cn 

• Ԍયાં n=Order of  rotation=360o/Ə

– જો n = 2, 180o rotation

– n = 3, 120o rotation

– n = 4, 90o rotation

– n = 6, 60o rotation

– n = ∞, (1/∞)o rotation

      principal axis of  rotation, Cn
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1 2

180o

180o Ȣુલ - 360

21

C2
1

C2
2 ≡ E

C2
- અë 

 

• C2
1 ≡ 180o

• C2
2 ≡ 180o X 2 = 3600 ≡ 

E
• C2

1  અલગ અને આગવી િવધી

C2

તƗવો - E, C2

2 1
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C3
- અë 

1

3

2

120o

120o

120o

(I) (II)

(IV) (III)

Ȣુલ – 360o

Ȣુલ – 240o

C3
3 ≡ E

C3
2

C3
1
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3

2

31

1

23



C3
- અë 

 

• C3
1 ≡ 120o

• C3
2 ≡ 120o X 2 = 2400

• C3
3 ≡ 120o X 3 = 3600 ≡ E

 CC3311 અને અને CC3322  અલગ અને આગવી અલગ અને આગવી 
િવધીિવધી
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C3

C2

C2 C2

C3 ̉મણ અë તƗવો - E, C3, 3C2

Dr. Parashar Modh 30



C4
- અë 

90o

C4
1
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3

4

1

2
1

1

2

2

3

3

4

4

90o

90o



3 4

2 1

2 3

1 4

90o

Ȣુલ – 180o

C4
2 ≡ C2

1

90o Ȣુલ – 270o

C4
3
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90o Ȣુલ – 360o

C4
4 ≡ E
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C4
- અë 

• C4
1 ≡ 90o

• C4
2 ≡ 90o X 2 = 1800 ≡ C2

1

• C4
3 ≡ 90o X 3 = 2700

• C4
4 ≡ 90o X 4 = 3600 ≡ E

 C4
1 અને C4

3 અલગ અને આગવી િવધી
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C4 અë 

તƗવો - E, C4, 4C2

C2 અë

C2 અë

C2 અë

C2 અë

1

2

3

4



C5
- અë 

1

2

3

5

4

72o

C5
1

72o Ȣુલ – 144o

C5
2

72o Ȣુલ – 360o

C5
5 ≡ E

Ȣુલ – 288o

C5
4

72o

C5
3

72o

Ȣુલ – 216o

C5
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5

5 5

5

5

1

1

1

1

1

3

3

3

3

3

4 4

4

4
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CC66
-- અë અë 

1
2

3
4

6

5

6
1

2
3

5

4

60o

C6
1

5
6

1
2

4

3

60o Ȣુલ –120o

C6
2≡C3

1

2
3

4
5

1

6

3
4

5
6

2

1

60o Ȣુલ –300o

C6
5

4
5

6
1

3

2

60o Ȣુલ –240o

C6
4 ≡ C3

2

C6
3 ≡ C2

1

60o

Ȣુલ–180o
C6

6 ≡ E60o

Ȣુલ–360o

C6
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CC66
-- અë અë 

• C6
1 ≡ 60o

• C6
2 ≡ 60o X 2 = 1200 ≡ C3

1

• C6
3 ≡ 60o X 3 = 1800 ≡ C2

1

• C6
4 ≡ 60o X 4 = 2400 ≡ C3

2

• C6
5 ≡ 60o X 5 = 3000

• C6
6 ≡ 60o X 6 = 3600 ≡ E

 C6
1 અને C6

5 અલગ અને આગવી િવધી
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C2

C2C2

C2
C2

C2

C6

તƗવો - E, C6, 6C2
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C∞
- અë 

C∞

C∞

તƗવો - E, C∞

તƗવો - E, C∞, ∞C2

C2
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CC33 CC33

CC33 CC33

CC22

CC22

CC22

તƗવો તƗવો --  E, E, 44CC33,, 33CC22

CHCH44
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CC33 CC33

CC33 CC33

CC44

CC44

CC44

તƗવો તƗવો --  E, E, 33CC44,, 44CC33

SFSF66
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યામ ̆ણાલી નï� કરવીયામ ̆ણાલી નï� કરવી
            Z Z -- અë નï� કરવીઅë નï� કરવી  
•• ȺુƉય ̉મણ અëને  ȺુƉય ̉મણ અëને  Z Z -- અë તર�ક° લેવાય છેઅë તર�ક° લેવાય છે..  
•• જો જો અȰુમાં એક જ ̉મણ અë હોય તો તેને ȺુƉય અȰુમાં એક જ ̉મણ અë હોય તો તેને ȺુƉય 

̉મણ અë̉મણ અë--Z Z -- અë તર�ક° લેવાય છેઅë તર�ક° લેવાય છે..  
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તƗવો - E, C2



•• જો અȰુમાં એક કરતા વધાર° ̉મણ અë હોય તો જો અȰુમાં એક કરતા વધાર° ̉મણ અë હોય તો 
તેમાથી ઉચા ˲મવાળ� અëને ȺુƉય ̉મણ અëતેમાથી ઉચા ˲મવાળ� અëને ȺુƉય ̉મણ અë--Z Z --

અë તર�ક° લેવાય છેઅë તર�ક° લેવાય છે.. CC22

CC22
CC22

તƗવો તƗવો --  E, CE, C33,, 33CC22

CC3 3 ((ZZ))
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•• જોજો  અȰુમાંઅȰુમા ં એકએક  કરતાકરતા  વધાર°વધાર°  ઉચાઉચા  ˲મવાળ�˲મવાળ�  અëઅë  હોયહોય  
તોતો  તેમાથીતેમાથી  વȴુવȴ ુ પરમાȰુમાંથીપરમાȰુમાંથી  પસારપસાર  થતીથતી  અëનેઅëન ે 
ȺુƉયȺુƉય  ̉મણ̉મણ  અëઅë--ZZ --અëઅë  તર�ક°તર�ક°  લેવાયલેવાય  છેછે..

CC22

CC22

CC22  ((ZZ))

તƗવો તƗવો --  E, E, 33CC22
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••  X X -- અë નï� કરવીઅë નï� કરવી  
• જો અȰુ સમતલીય હોય અને... … 

••   Z Z ––અë સમતલમાં હોય તો સમતલને લંબȿુપ અë સમતલમાં હોય તો સમતલને લંબȿુપ 

અëને અëને X X -- અë ગણવીઅë ગણવી..
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((YY))

CC22  ((ZZ))
11 22તƗવો તƗવો --  E, CE, C22



•• જોજો  અȰુઅȰ ુ સમતલીયસમતલીય  હોયહોય  અનેઅને...... ……  

••   ZZ ––અëઅë  સમતલનેસમતલને  લંબȿુપલંબȿુપ  હોયહોય  તોતો  સમતલમાંસમતલમા ં અનેઅન ે 
વȴુમાંવȴુમા ં વȴુવȴ ુ પરમાȰુમાંથીપરમાȰુમાંથી  પસારપસાર  થતીથતી  અëનેઅëને  XX --

અëઅë  ગણવીગણવી..
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CC22  ((XX))CC22  ((YY))

CC4 4 ((ZZ))

તƗવો તƗવો --  E, CE, C44,, 44CC22

CC22

CC22  



11 22

44 33

CC22  ((XX))
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–– જો અȰુ અસમતલીય હોય તો અȰુમાં વȴુમાં વȴુ જો અȰુ અસમતલીય હોય તો અȰુમાં વȴુમાં વȴુ 
પરમાȰુ ધરાવȱ ું  સમતલ પસંદ કર� તે સમતલને પરમાȰુ ધરાવȱ ું  સમતલ પસંદ કર� તે સમતલને 
ƚયાનમા લઇ ઉપરના િનયમોને આધાર° ƚયાનમા લઇ ઉપરના િનયમોને આધાર° X X -- અë નï� અë નï� 
કરવીકરવી..
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CC33  ((ZZ))

CC22  ((XX))

પસંદ કર°ɀુ સમતલપસંદ કર°ɀુ સમતલ((YY))



CC44  ((ZZ))

((XX))((YY))

પસંદ કર°ɀુ સમતલપસંદ કર°ɀુ સમતલDr. Parashar Modh 50
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